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Τα Χριστουγεννιάτικα Μηνύματα των 
Προκαθημένων
/ Επικαιρότητα

Επίκαιρα θέματα όπως η πανδημία, οι εμβολιασμοί, η 
παγκόσμια ειρήνη, αλλά και η οικογένεια, η αλληλεγγύη και το 
πραγματικό νόημα των ημερών κυριαρχούν στα 
Χριστουγεννιάτικα μηνύματα που εξέδωσαν οι Προκαθήμενοι 
των Ορθοδόξων Εκκλησιών.

Οικουμενικός Πατριάρχης: «Να μην παρασυρόμαστε από ανεύθυνες 
φωνές» – Με αναφορές σε πανδημία και εμβολιασμό το Χριστουγεννιάτικο 
μήνυμα

Στην πανδημία του κορωνοϊού που συνεχίζει να ταλαιπωρεί την ανθρωπότητα 
αλλά και την παρότρυνση για να εμβολιασθούν όσοι δεν το έχουν πράξει 
αναφέρεται στο μήνυμα του για τα Χριστούγεννα ο Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. 
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Βαρθολομαίος.

Ο Παναγιώτατος υπογραμμίζει ότι: “η επιστήμη, εφ’ όσον λειτουργεί ως διάκονος 
του ανθρώπου, είναι πολύτιμον δώρον του Θεού. Οφείλομεν να δεχώμεθα 
ευγνωμόνως το δώρον” και προσθέτει “να μη παρασυρώμεθα από τας ανευθύνους 
φωνάς των μη επαιόντων και των αυτοανακηρυχθέντων εις εκπροσώπους του 
Θεού και της γνησίας πίστεως «πνευματικών συμβούλων», αυτοαναιρουμένων 
όμως οικτρώς, λόγω της απουσίας αγάπης προς τον αδελφόν, την ζωήν του οποίου 
εκθέτουν εις μέγαν κίνδυνον”.

Ο Οικουμενικός Πατριάρχης ευχαριστεί τον Θεό καθώς “ευδοκούντος, κατά την 
Αγίαν και Μεγάλην Εβδομάδα του επερχομένου έτους, θα πραγματοποιηθή εν τω 
πανσέπτω καθ’ ημάς Κέντρω, η τελετή Καθαγιασμού του Αγίου Μύρου. Θεωρούμεν 
ανεπανάληπτον θείαν δωρεάν προς την ημών Μετριότητα, ότι θα αξιωθώμεν να 
προστώμεν της πανηγυρικής και κατανυκτικής αυτής τελετουργίας διά τετάρτην 
φοράν κατά την διάρκειαν της ταπεινής ημών Πατριαρχίας. Δόξα τω Θεώ πάντων 
ένεκεν!”

Και καταλήγει: “στρέφομεν την σκέψιν ημών προς τους εκείσε αδελφούς 
Χριστιανούς μας και προσευχόμεθα διά την ειρηνικήν και αρμονικήν συνύπαρξιν 
όλων των διαβιούντων εις την Αγίαν Γην”.

ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ ΤΟ ΠΛΗΡΕΣ ΜΗΝΥΜΑ ΤΟΥ ΟΙΚΟΥΜΕΝΙΚΟΥ ΠΑΤΡΙΑΡΧΗ

https://www.orthodoxianewsagency.gr/patriarxeia/oikomeniko_patriarxio/oikoumenikos-patriarxis-na-min-parasyromaste-apo-aneythynes-fones-me-anafores-se-pandimia-kai-emvoliasmo-to-xristougenniatiko-minyma/


 

Κραυγή αγωνίας από τον Πατριάρχη Αλεξανδρείας στους Ισχυρούς της γης 
– «Να επικρατήσει και πάλι η ειρήνη του Χριστού»

Να επικρατήσει το μεγάλο δώρο που έφερε στην ανθρωπότητα η Γέννηση του 
Χριστού, η ειρήνη και η ισότητα των ανθρώπων η οποία γέμισε τις καρδιές από 
αγάπη και ελπίδα, καλεί τους ισχυρούς της γης μέσα από το Χριστουγεννιάτικο 
μήνυμά του ο Πάπας και Πατριάρχης Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής κ.κ. 
Θεόδωρος Β’.



Ο Μακαριώτατος σκιαγραφώντας τον άνθρωπο της εποχής μας, ο οποίος 
μεθυσμένος από τα επιτεύγματα και επηρεασμένος από ξένα συνθήματα προς την 
Ορθοδοξία θεωρεί την παρουσία του Θεού ζυγό δυσβάστακτο, σημειώνει: 
“Λαοί, χώρες, κοινωνίες δεινοπαθούν από τον εγωισμό του σύγχρονου ανθρώπου, ο 
οποίος στόχο έχει να κυριαρχήσει εις βάρος του αδυνάτου και να τού στερήσει την 
ελευθερία και το ψωμί της ημέρας. Μία από τις πιο όμορφες και ευλογημένες 
περιοχές του κόσμου, αλλά ταυτόχρονα και η περισσότερο ταλαιπωρημένη από 
την πείνα και την φτώχεια, η Αφρική, αιώνες τώρα προσπαθεί να βρει τον 
προσανατολισμό της. Μεγάλα όμως γεωπολιτικά συμφέροντα ταλαιπωρούν τον 
αφρικανό αδελφό μας και τον κρατούν δέσμιο των αναγκών του”.

Εκφράζοντας κραυγή αγωνίας προς τους Ισχυρούς της γης, ο Ιεραπόστολος 
Πατριάρχης καταλήγει: “Υψώνω τα χέρια μου και γονατίζω στην ταπεινή φάτνη 
του νεογέννητου και φέτος Θείου βρέφους και με κραυγή αγωνίας παρακαλώ να 
φωτίσει τους Ισχυρούς της γης, ώστε να επικρατήσει και πάλι η ειρήνη του 
Χριστού και να ανατείλει μια για πάντα πλέον ο ήλιος της δικαιοσύνης σ’ 
ολόκληρο τον πλανήτη”.

ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ ΤΟ ΠΛΗΡΕΣ ΜΗΝΥΜΑ ΤΟΥ ΠΑΤΡΙΑΡΧΗ ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑΣ

 

Το μήνυμα του Πατριάρχη Αντιοχείας για τα Χριστούγεννα

https://www.orthodoxianewsagency.gr/patriarxeia/patriarxio_aleksandrias/kraygi-agonias-apo-ton-patriarxi-aleksandreias-stous-isxyrous-tis-gis-na-epikratisei-kai-pali-i-eirini-tou-xristou/


Το μήνυμά του για τα φετινά Χριστούγεννα έστειλε ο Μακαριώτατος Πατριάρχης 
Αντιοχείας και πάσης Ανατολής κ.κ. Ιωάννης προς τους αδελφούς του, ποιμένες 
της Αγίας Εκκλησίας της Αντιοχείας, καθώς και το ποίμνιό του απανταχού, όπως 
έγραψε χαρακτηριστικά, σε αυτή την Αγία Έδρα. Ο Μακαριώτατος αναφέρεται 
ιδιαίτερα στην ταπείνωση του σπηλαίου, ενώ θυμάται τους απαχθέντες 
Μητροπολίτες Χαλεπίου και μιλά για την ελπίδα που δίνει η γέννηση του Χριστού 
κυρίως σε όσους γνώρισαν το σκληρό πρόσωπο της ζωής.

ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ ΤΟ ΠΛΗΡΕΣ ΜΗΝΥΜΑ ΤΟΥ ΠΑΤΡΙΑΡΧΗ ΑΝΤΙΟΧΕΙΑΣ

 

Μήνυμα Πατριάρχη Ιεροσολύμων για τα Χριστούγεννα

Το Μήνυμά του για τα Χριστούγεννα του 2021 δημοσίευσε ο Μακαριώτατος 
Πατριάρχης Ιεροσολύμων κ.κ. Θεόφιλος, μιλώντας για την ενανθρώπηση και την 
κατά σάρκα Γέννηση του Χριστού ως απαρχή των σωτηριωδών μυστηρίων του 
Θεού, αλλά και για τον τόπο της κατά σάρκα γεννήσεως του Χριστού, τη Βηθλεέμ, 
όπου η Εκκλησία των Ιεροσολύμων προσεύχεται υπέρ ειρήνης και αγαθής 
καταστάσεως του σύμπαντος κόσμου, καθώς και υπέρ απαλλαγής της 
δοκιμαζομένης ανθρωπότητας εκ των μεταλλάξεων της λοιμώδους νόσου.

ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ ΤΟ ΠΛΗΡΕΣ ΜΗΝΥΜΑ ΤΟΥ ΠΑΤΡΙΑΡΧΗ ΙΕΡΟΣΟΛΥΜΩΝ

https://www.orthodoxianewsagency.gr/patriarxeia/patriarxio_antioxias/to-minyma-tou-patriarxi-antioxeias-gia-ta-xristougenna/
https://www.orthodoxianewsagency.gr/patriarxeia/patriarxio_ierosolimon/minyma-patriarxi-ierosolymon-gia-ta-xristougenna/


 

Πατριάρχης Ρουμανίας: Να προσφέρουμε γενναιόδωρα την αγάπη μας σε 
όλους

Στο Χριστουγεννιάτικο μήνυμά του ο Πατριάρχης Ρουμανίας κ.κ. Δανιήλ 
αναφέρθηκε για μια ακόμα φορά στα παιδιά των ξενιτεμένων Ρουμάνων και 
παράλληλα κάλεσε αυτές τις άγιες μέρες να δείξουμε “ταπεινή και γενναιόδωρη 
αγάπη γύρω μας, να προσφέρουμε δώρα στα παιδιά, αλλά και στους ηλικιωμένους, 
τους αρρώστους, τους φτωχούς και τους μοναχικούς, θλιμμένους και λυπημένους”.

ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ ΤΟ ΠΛΗΡΕΣ ΜΗΝΥΜΑ ΤΟΥ ΠΑΤΡΙΑΡΧΗ ΡΟΥΜΑΝΙΑΣ

https://www.orthodoxianewsagency.gr/patriarxeia/patriarxio_roumanias/patriarxis-roumanias-na-prosferoume-gennaiodora-tin-agapi-mas-se-olous/


 

Χριστουγεννιάτικο Μήνυμα του Πατριάρχη Βουλγαρίας

Αναφορές στην δοκιμασία της πανδημίας περιλαμβάνει, μεταξύ άλλων, το 
τηλεοπτικό Χριστουγεννιάτικο μήνυμα του Μακαριωτάτου Πατριάρχη Βουλγαρίας 
κ.κ. Νεοφύτου, ο οποίος παράλληλα προτρέπει κλήρο και λαό να μην δελεάζεται 
από του πειρασμούς του κόσμου και να προσεύχεται για όσους αγωνίζονται για την 
υγεία και την διατήρηση της ανθρώπινης ζωής. Το Χριστουγεννιάτικο Μήνυμα του 
Πατριάρχη Βουλγαρίας κ.κ. Νεοφύτου, μεταξύ άλλων, αναφέρει τα εξής:

Ας ακολουθήσουμε τον δρόμο της θέωσης για να είμαστε άξιοι του ονόματος του 
Χριστού.

Ζητεῖτε δὲ πρῶτον τὴν βασιλείαν τοῦ Θεοῦ καὶ τὴν δικαιοσύνην αὐτοῦ, καὶ ταῦτα 
πάντα προστεθήσεται ὑμῖν (Ματθ. 6:33). Μὴ θησαυρίζετε ὑμῖν θησαυροὺς ἐπὶ τῆς 
γῆς, ὅπου σὴς καὶ βρῶσις ἀφανίζει, καὶ ὅπου κλέπται διορύσσουσι καὶ κλέπτουσι· 
θησαυρίζετε δὲ ὑμῖν θησαυροὺς ἐν οὐρανῷ, ὅπου οὔτε σὴς οὔτε βρῶσις ἀφανίζει, 
καὶ ὅπου κλέπται οὐ διορύσσουσιν οὐδὲ κλέπτουσιν· ὅπου γάρ ἐστιν ὁ θησαυρὸς 
ὑμῶν, ἐκεῖ ἔσται καὶ ἡ καρδία ὑμῶν (Ματθ. 6:19-21).

Ας μην δελεαζόμαστε από τους πειρασμούς του κόσμου και να μην τους 
επιτρέψουμε να καταστρέψουν την πίστη μας! Η οδύνη, ο πόνος και η θλίψη, που 



δυστυχώς εξακολουθούν να υπάρχουν γύρω μας σήμερα, δεν μας κάνουν να 
αμφιβάλλουμε για την αλήθεια των λόγων του Θεού, αλλά την κάθε δοκιμασία να 
την βλέπουμε ως ευκαιρία να μιμηθούμε τον Χριστό εκδηλώνοντας την αγάπη 
προς τον πλησίον που Εκείνος μας έδειξε και μας καλεί ακόμη και σήμερα. Ο Θεός 
ήρθε στον κόσμο μας όχι για τους υγιείς ή τους ευημερούντες, αλλά για τους 
αρρώστους και τους ταλαιπωρημένους, για να θεραπεύσει κάθε πόνο και να χύσει 
κάθε δάκρυ. Ας Τον μιμηθούμε!

Στη δοκιμασία της πανδημίας, γινόμαστε μάρτυρες τόσο μεγάλης θλίψης και 
πόνου αμέτρητων πρόωρα χαμένων ανθρωπίνων ζωών. Να είμαστε σοφοί και 
καλοί, να προσευχόμαστε για τους γιατρούς και για όλους όσοι αγωνίζονται για 
την υγεία και την διατήρηση της ανθρώπινης ζωής – Είθε ο Θεός να τους δίνει 
δύναμη!

ΑΔΕΛΦΟΙ ΚΑΙ ΑΔΕΛΦΕΣ,

Για όλους όσοι ακολουθούν το κάλεσμα του Σωτήρα για θυσιαστική αγάπη προς 
τον πλησίον, η λαμπρή εορτή της Γεννήσεως του Χριστού θα είναι μια αληθινή 
χαρά και μια συνειδητή εορτή πίστεως.

Ευλογημένο να είναι το παραδοσιακό εορταστικό τραπέζι την παραμονή των 
Χριστουγέννων, που μας φέρνει κοντά με τους αγαπημένους μας εν αναμονή του 
Υιού του Θεού!

Η ειρήνη και η χάρη του Βρέφους Χριστού να είναι μαζί μας!

Καλές εορτές!

ΚΑΛΑ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ!



 

Αρχιεπίσκοπος Κύπρου: «Ας παρακαλούμε με θέρμη ψυχής για τη σωτηρία 
μας και για τη δικαίωση των αγώνων του λαού μας»

Στην Αρχιεπισκοπική Εγκύκλιο του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Κύπρου κ.κ. 
Χρυσοστόμου για τα Χριστούγεννα τονίζεται ότι η Γέννηση του Χριστού, που 
αποτελεί αδιαμφισβήτητα ιστορική πραγματικότητα, δημιούργησε το πιο 
ελπιδοφόρο μέλλον για τον άνθρωπο και ότι ο Χριστός ήλθε στη γη για να 
προστατεύσει τον αδικημένο και να βοηθήσει εκείνους που αγωνίζονται για τη 
δικαιοσύνη. Επίσης, ο Μακαριώτατος παροτρύνει το ποίμνιο να αφήσει την 
ακτινοβολία του Ενανθρωπήσαντος Χριστού να φωτίζει τη ζωή του και οι 
άνθρωποι να γίνουμε δοχεία και αγωγοί της αγάπης προς τους συνανθρώπους μας.

Ιδιαιτέρως δε αναφέρεται στους ξεριζωμένους πρόσφυγες και σε εκείνους που 
έχουν ακόμα αγνοούμενους στις οικογένειές τους, ενώ συμβούλευσε το ποίμνιο να 
μην εφησυχάζει.

Διαβάστε την εγκύκλιο:

Αρχιεπισκοπική Εγκύκλιος για τα Χριστούγεννα 2021
† ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΣ Β΄



Ἐλέῳ Θεοῦ, Ἀρχιεπίσκοπος

Νέας Ἰουστινιανῆς καὶ πάσης Κύπρου.

Παντὶ τῷ Χριστεπωνύμῳ Πληρώματι

τῆς Ἁγιωτάτης Ἀποστολικῆς Ἐκκλησίας τῆς Κύπρου,

Χάρις ὑμῖν καὶ Εἰρήνη ἀπὸ τοῦ ἐν Βηθλεὲμ τεχθέντος Σωτῆρος Χριστοῦ.

Τέκνα ἐν Κυρίῳ ἀγαπητά,

Ἡ Γέννηση τοῦ Χριστοῦ στὴ γῆ δὲν εἶναι ἁπλῶς ἕνα ἀπὸ τὰ μεγάλα 
γεγονότα τοῦ κόσμου, ἀλλὰ τὸ μέγιστο γεγονὸς ποὺ καθόρισε καὶ 
διαμόρφωσε τὴν Ἱστορία, ἀφοῦ «εἰς κεφαλὴν γωνίας» τῆς μοναδικῆς 
αὐτῆς καμπῆς, ἐτέθη «ὁ ἐν σπηλαίῳ γεννηθεὶς καὶ ἐν φάτνῃ ἀνακλιθεὶς» 
Θεός. Εἶναι τὸ γεγονὸς τὸ ὁποῖο προσέδωσε νόημα στὸ παρελθὸν καὶ 
δημιούργησε τὸ πιὸ ἐλπιδοφόρο μέλλον τοῦ ἀνθρώπου γιὰ τὴν αἰώνια 
σωτηρία του.

Τὰ ἱερὰ κείμενα ἀλλὰ καὶ ἡ θύραθεν γραμματεία μᾶς βοηθοῦν νὰ κατανοήσουμε 
ὅτι ἡ ἐνσάρκωση τοῦ Υἱοῦ τοῦ Θεοῦ δὲν εἶναι ἕνας συμβολισμός, ὅπως οἱ 
ἐνσαρκώσεις τῶν διαφόρων «θεοτήτων» τῆς μυθολογίας, ἀλλὰ μία ἱστορικὴ 
πραγματικότητα, ἡ ὄντως νέα πραγματικότητα, «τὸ μόνον καινὸν ὑπὸ τὸν ἥλιον» 
κατὰ τὸν ἅγιο Ἰωάννη τὸν Δαμασκηνό. Ἔγινε σὲ συγκεκριμένη ἱστορικὴ στιγμή, ἐπὶ 
τοῦ αὐτοκράτορος Ὀκταβιανοῦ Αὐγούστου, σ’ ἕνα συγκεκριμένο λαό, τὸν Ἰουδαϊκό, 
«ἐξ οἴκου καὶ πατριᾶς Δαβίδ», καὶ σὲ συγκεκριμένο τόπο, στὴ Βηθλεὲμ τῆς 
Ἰουδαίας.

Δίκαια, ὁ Ἅγιος Ἰωάννης ὁ Χρυσόστομος, ὀνομάζει τὰ Χριστούγεννα «μητρόπολιν 
πασῶν τῶν ἑορτῶν», δηλαδὴ μητέρα, πηγὴ καὶ ἀρχὴ ὅλων τῶν ἐκκλησιαστικῶν 
ἑορτῶν. Ὅλα τὰ γεγονότα, ποὺ συνέβησαν μέσα στὴν ἱστο-ρία τῆς σωτηρίας τοῦ 
ἀνθρώπινου γένους, ἔχουν ὡς βάση καὶ θεμέλιο αὐτὸ «τὸ ἀπ’ αἰῶνος ἀπόκρυφον 
καὶ παράδοξον Μυστήριον» ὅτι, δηλαδή, ὁ «Θεὸς ἐφανερώθη ἐν σαρκί».

Μόνον ὁ Θεάνθρωπος Ἰησοῦς Χριστὸς μποροῦσε νὰ γεφυρώσει τὸ χάσμα 
ποὺ δημιούργησε ἀνάμεσα στὸν Θεὸ καὶ τὸν ἄνθρωπο ἡ πτώση καὶ ἡ 
παρακοή. Μόνον ὁ ἴδιος ὁ Δημιουργός, «δι’ οὗ τὰ πάντα ἐγένετο» θὰ 
μποροῦσε νὰ πραγματώσει τὸ ἔργο τῆς σωτηρίας τοῦ πεπτωκότος 
ἀνθρώπου.

Πολὺ ἁπλᾶ ἀλλὰ καὶ μὲ πολὺ οὐσιαστικὰ λόγια διατυπώνει τὸ μέγα τοῦτο 
Μυστήριο ὁ Μέγας Ἀθανάσιος: «Αὐτὸς ἐνηνθρώπησεν, ἵνα ἡμεῖς 
θεοποιηθῶμεν». Ὁ Χριστὸς ἔγινε μέτοχος τῆς δικῆς μας ἀνθρώπινης 



φύσεως, γιὰ νὰ γίνουμε ἐμεῖς μέτοχοι τῆς θείας· ὁ Κύριος ἔγινε Υἱὸς 
ἀνθρώπου, γιὰ νὰ γίνει ὁ ἄνθρωπος Υἱὸς τοῦ Θεοῦ. Τώρα ἀπομένει νὰ 
ἐκπληρώσουμε ἐμεῖς τὸ δικό μας χρέος. Μᾶς τὸ ὑποδεικνύει μὲ σαφήνεια ὁ 
ἅγιος Γρηγόριος ὁ Θεολόγος: «Γενώμεθα ὡς Χριστός, ἐπεὶ καὶ ὁ Χριστὸς 
ὡς ἡμεῖς· γενώμεθα θεοὶ δι᾿ αὐτόν, ἐπειδὴ κἀκεῖνος δι᾿ ἡμᾶς ἄνθρωπος». 
Ἂς γίνουμε σὰν τὸν Χριστό, ἀφοῦ καὶ ὁ Χριστὸς ἔγινε σὰν καὶ μᾶς. Ἂς 
γίνουμε θεοὶ γιὰ χάρη Του, ἀφοῦ καὶ Κεῖνος ἔγινε γιὰ χάρη μας ἄνθρωπος.

Μὲ ταπείνωση, ἀλλὰ καὶ εὐγνωμοσύνη ἐνώπιον τῆς θείας συγκατάβασης καὶ 
οἰκονομίας, ἂς λατρεύσουμε τὸν ἀρχηγὸ τῆς σωτηρίας μας. Μὲ μετάνοια, ἂς 
ἀποθέσουμε στὰ πόδια Του ἀντὶ δώρων τὶς ἁμαρτίες μας. Μὲ πίστη, ἂς τὸν 
ἱκετεύσουμε, οὕτως ὥστε τὸ φῶς τῆς γνώσεώς Του καταυγάζει τὶς καρδιές μας, 
γιὰ νὰ δεχθοῦμε τὰ ἐκπηγάζοντα ἀπὸ τὸ πάνσεπτο σπήλαιο δῶρα Του: τὴν εἰρήνη, 
τὴν ἀγάπη, τὴ συγχώρηση, τὸν ἁγιασμὸ καὶ τὴν πολυπόθητη σωτηρία.

Τέκνα ἐν Κυρίῳ ἀγαπητά,

Ἐφέτος, εἶναι ἡ τεσσαρακοστὴ ἕβδομη χρονιά, ποὺ γιορτάζουμε τὰ 
Χριστούγεννα μὲ μοιρασμένη τὴν πατρίδα μας, μὲ ξεριζωμένο τὸ ἕνα 
τρίτο τοῦ λαοῦ μας ἀπὸ τὶς πατρογονικές του ἑστίες καὶ μὲ πολλοὺς 
ἀδελφούς μας νὰ ἀναμένουν τὰ ἀγαπημένα τους πρόσωπα, τὰ ὁποῖα 
ἐξακολουθοῦν ἀκόμη νὰ ἀγνοοῦνται.

Το γεγονός, ὅμως, ὅτι ὁ Χριστὸς ἦλθε στὴ γῆ γιὰ νὰ προστατεύσει τὸν 
ἀδικημένο καὶ νὰ βοηθήσει ἐκείνους ποὺ ἀγωνίζονται γιὰ τὴ δικαιοσύνη, 
δὲν μᾶς ἐπιτρέπει νὰ χάνουμε τὶς ἐλπίδες μας, ἀλλὰ ἐπιβάλλεται νὰ συνεχίζουμε 
τὸν ἀγώνα μας. Γι’ αὐτό, μὲ τὰ μάτια τῆς ψυχῆς στραμμένα πρὸς Ἐκεῖνον καὶ μὲ 
πίστη ἀκλόνητη στὴν ἀκαταμάχητη δύναμη τῶν δικαίων μας, ἂς συνεχίσουμε τὴν 
ἀγωνιστική μας πορεία.

Ἂς μὴν ἀφήσουμε τὶς ψευδαισθήσεις νὰ χαλαρώσουν μέσα μας τὸ 
ἀγωνιστικό μας φρόνημα. Ἡ μέχρι σήμερα συμπεριφορὰ τοῦ εἰσβολέα δὲν 
μᾶς ἐπιτρέπει κανένα ἀπολύτως ἐφησυχασμό. Πρέπει νὰ παραμείνουμε 
ἑνωμένοι καὶ ἀμετακίνητοι στὴ διεκδίκηση τῶν δικαίων μας, ἄκαμπτοι καὶ 
ἀνυποχώρητοι στὴν ἀπαίτησή μας γιὰ τὴν ἀπομάκρυνση τῶν στρατευμάτων 
κατοχῆς, τὴν ἐπιστροφὴ τῶν προσφύγων στὶς πατρογονικές τους ἑστίες καὶ 
παράλληλα ἕτοιμοι ἀμυντικά, γιὰ κάθε ἐνδεχόμενο δυναμικῆς ἀναμέτρησης, ἀφοῦ 
ὅσο καὶ ἂν τὸ ἀπευχόμαστε, μιὰ τέτοια ἀναμέτρηση, δὲν θὰ διστάσει νὰ μᾶς τὴν 
ἐπιβάλει ἡ βουλιμία καὶ τὰ ἐπεκτατικά σχέδια τοῦ εἰσβολέα.

Μὲ πίστη ἀκράδαντη πρὸς τὸν Θεό, ποὺ ἦλθε στὴ γῆ γιὰ τὴ σωτηρία μας καὶ τὴν 



ἐπικράτηση τῆς δικαιοσύνης, καὶ μὲ πεποίθηση στὴν τελικὴ κατίσχυση τῶν 
δικαίων μας, ἐκφράζουμε τὰ αἰσθήματα τῆς ἀγάπης μας, κατὰ τὴ μεγάλη τούτη 
ἑορτὴ τῆς Χριστιανοσύνης. Ἂς ἀφήσουμε τὴν ἀκτινοβολία τοῦ 
Ἐνανθρωπήσαντος Χριστοῦ νὰ φωτίζει τὴ ζωή μας καὶ ἂς γίνουμε ἐμεῖς 
δοχεῖα καὶ ἀγωγοὶ ἀγάπης πρὸς τοὺς συνανθρώπους μας. Ἂς μὴν ξεχνοῦμε 
ὅτι ὁ Θεὸς «ἐπτώχευσε δι’ ἡμᾶς πλούσιος ὤν, ἵνα ἡμεῖς τῇ ἐκείνου πτωχείᾳ 
πλουτήσωμεν» (Β’ Κορ. 8, 9). Συνεπῶς, ἂς πλουτίσουμε καὶ ἐμεῖς τὶς ψυχὲς τῶν 
πονεμένων ἀδελφῶν μας μὲ τὴ χαρὰ ποὺ δίνει τὸ αἴσθημα τῆς ἀγάπης. Ἔτσι θὰ 
μπορέσουμε νὰ προσφέρουμε τὶς ψυχές μας ὡς κατάλυμα στὸν Χριστὸ καὶ νὰ 
μετάσχουμε στὴ χαρὰ τῆς θείας Ἐνανθρωπήσεώς Του.

Τέλος, ἀπευθύνουμε χαιρετισμὸ ἀγάπης καὶ εὐλογίας πρὸς ὅλο τὸ 
Χριστεπώνυμο πλήρωμα τῆς Ἐκκλησίας μας, ἰδιαίτερα, πρὸς τοὺς 
πρόσφυγες, τοὺς ἐγκλωβισμένους καὶ πρὸς τὶς οἰκογένειες ποὺ 
ἀναμένουν τὰ ἀγνοούμενα παιδιά τους. Εὐχόμαστε ἐκ βάθους ψυχῆς, ὅπως ὁ 
ἐνανθρωπήσας Χριστὸς στηρίζει ὅλους. Ἰδιαίτερες εὐχὲς ἀπευθύνουμε καὶ πρὸς 
τὴν ἡγεσία τῆς πατρίδας μας, ὥστε νὰ χειρίζεται τὸ ἐθνικό μας θέμα μὲ πνεῦμα 
ὁμοψυχίας καὶ ἀγωνιστικότητας.

Ἂς ἔχουμε τὰ βλέμματα τῶν ψυχῶν μας ἐστραμμένα πάντοτε πρὸς τὸν ἐν 
σπηλαίῳ γεννηθέντα καὶ ἐν φάτνῃ ἀνακλιθέντα Κύριο, καὶ ἂς τὸν 
παρακαλοῦμε μὲ θέρμη ψυχῆς γιὰ τὴ σωτηρία μας καὶ γιὰ τὴ δικαίωση τῶν 
ἀγώνων τοῦ λαοῦ μας, ὥστε σύντομα νὰ ἠχήσουν οἱ καμπάνες καὶ στοὺς 
σκλαβωμένους, σήμερα, ἱεροὺς ναούς μας.

Ἱερὰ Ἀρχιεπισκοπὴ Κύπρου,

Χριστούγεννα 2021.

Διάπυρος πρὸς Κύριον εὐχέτης

†Ο Κύπρου Χρυσόστομος



 

Αρχιεπίσκοπος Ιερώνυμος: Να διαφυλάξουμε τη μεταξύ μας ενότητα

Να αγωνισθούμε για τη διαφύλαξη της μεταξύ μας ενότητας, παραμένοντας 
μακριά από κάθε είδους ακρότητες και φανατισμούς καλεί μέσα από το 
Χριστουγεννιάτικο μήνυμα του ο Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ.κ. 
Ιερώνυμος.

Ο Μακαριώτατος, μεταξύ άλλων, αναφέρεται στις δύσκολες ημέρες που 
διανύουμε, στην ανασφάλεια, τον πόνο, τη θλίψη, τον φόβο και τον θάνατο. “Ας 
μην παύσουμε να παραμένουμε ο ένας δίπλα στον άλλον με αγάπη, ελπίδα, 
κατανόηση και υπομονή, στηρίζοντας, προσέχοντας και διαφυλάσσοντας «εαυτούς 
και αλλήλους», κυρίως όμως, εναποθέτοντας την ελπίδα μας στον Γεννηθέντα 
Κύριο”, υπογραμμίζει.

Ο Προκαθήμενος την εν Ελλάδι Εκκλησίας καλεί, επίσης, να παραμένουμε ενωμένοι 
με τον Προαιώνιο Θεό, τον Παλαιό των Ημερών, ο οποίος νηπιάζει για μας, 
παραμένει μαζί μας και μας προσφέρεται μέσα από τη συμμετοχή μας στο Πανάγιο 
Σώμα Του, την Αγία Εκκλησία. “Μόνο έτσι θα εορτάσουμε αληθινά Χριστούγεννα, 
προσεγγίζοντας το «καινό» και μέγα μυστήριο και ανακαινίζοντας την ζωή μας”, 
καταλήγει.



ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ ΤΟ ΠΛΗΡΕΣ ΜΗΝΥΜΑ ΤΟΥ ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΥ ΑΘΗΝΩΝ ΚΑΙ ΠΑΣΗΣ 
ΕΛΛΑΔΟΣ

 

Αρχιεπίσκοπος Αλβανίας: «Ήρεμη αντοχή – Δεν είμαστε μόνοι» – Μήνυμα 
πίστης και ελπίδας για την εορτή των Χριστουγέννων

Στην ευφρόσυνη πανήγυρη των Χριστουγέννων, στην οποία η Εκκλησία μάς καλεί 
όχι μόνο να υμνήσουμε τον Ερχόμενο Κύριο, αλλά και να δυναμώσουμε την πίστη 
μας στη συνεχή παρουσία Του, μέσα στην ιστορία του κόσμου- και τη δική μας-, με 
εγκάρδια προσευχή και συμμετοχή μας στη ζωοπάροχη Θεία Ευχαριστία, 
αναφέρεται, μεταξύ άλλων, στο μήνυμά του για την εορτή ο Αρχιεπίσκοπος 
Τιράνων, Δυρραχίου και πάσης Αλβανίας κ.κ. Αναστάσιος.

Όπως αναφέρει ο Μακαριώτατος “η χριστιανική πίστη επιμένει ότι ο Χριστός είναι 
πάντοτε μαζί μας, όχι μόνο στις ώρες κατανύξεως και ειρήνης αλλά και στις 
ημέρες της θλίψεως, της αμφιβολίας, της δειλίας, της ανησυχίας και των 
δοκιμασιών, που στην εποχή μας εξαπλώνει η πρωτόγνωρη πανδημία”.
Τέλος, εύχεται όπως το ωραιότερο χριστουγεννιάτικο δώρο, για τον εαυτό μας και 
τους γύρω μας, είναι να δυναμώσουμε την πίστη ότι ο Θεός της αληθείας, της 
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αγάπης και της δυνάμεως είναι μαζί μας. “Ο Σαρκωθείς Υιός και Λόγος του Θεού 
ας καθοδηγεί τις σκέψεις και τις ενέργειές μας, ώστε να αντιμετωπίζουμε τα 
μικρά και τα μεγάλα προβλήματα του βίου μας, με ήρεμη αντοχή. Ευφρόσυνα 
Χριστούγεννα και το Νέο Έτος με ακλόνητη υγεία και αδιάκοπη τη συναίσθηση της 
παρουσίας Του”, καταλήγει.

ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ ΤΟ ΠΛΗΡΕΣ ΜΗΝΥΜΑ ΤΟΥ ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΥ ΑΛΒΑΝΙΑΣ
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